高等教育信息

2015 年第 12 期 (高教信息总 223 期)

发展规划处(高教研究所)

2015 年 4 月 30 日

【本期特稿】

大学章程的生命在于执行力

目前,教育部直属高校以及许多地方高校已经完成了学校章程的修订或制定工作。章程能否真正成为高校的根本大法,不仅取决于正确的认识和态度,也不仅在于是否在章程中做出了如此规定,而且关键在于执行。大学章程的生命在于它们的执行力,而执行力至少涉及以下方面:

首先是大学章程执行程序的法定化。在已公布的绝大多数大学章程中,普遍规定了解释权与修改权。其实,更重要的是应当规定执行程序。一是要规定章程的执行主体,即谁被要求并被赋予权力来执行整部章程,谁被要求并被赋予权力来执行章程的各项条款。显然,执行责任及执行权与章程的制定、解释、修改的责任及权力是不同的。二是要规定章程的执行环节,即针对章程各条款适用的主要对象,规定学校各层面、各院系(所)、各部门在章程执行中的相互关系,规定章程执行的层次和步骤。只有规定了执行程序,章程才能进入执行过程,才能从文本进入实施。

其次是大学章程条款的操作化。已公布的绝大多数大学章程,在条款及其内容上基本属于简约型,规定了大学主要事务应当遵循的原则或原则性规范。这是很重要的。更重要的是通过后续制定章程的总体实施办法或按领域、按事务制定专门实施意见,或对重要条款进行解释,明确章程条款的具体要求和操作办法。经此,需要将往时的制度政策进行梳理,该修改的要修改,该补充细化的要补充细化,该废止的要废止。通过立改废释并举,进一步明确学校发展方向和改革思路,增强章程及实施办法的及时性、系统性、针对性和有效性。只有将大学章程条款操作化,章程才能被有效遵循和执行。

再次是大学章程执行的监督与问责。在高校内部的法治体系中,制定、修订及解释大学章程是高校的"立法"环节,遵循和执行大学章程是高校"法"的实施环节。同时,需要建立和完善大学章程实施的监督与问责环节。要明确规定监督主体及其职权或权利。从法理的角度,当章程的制定和批准主体是同一主体时,该主体应当同时也是最高权威的监督主体,拥有并行使问责与查处的职权。根据建设现代治理体系的要求,还应规定其他的监督主体及其权利,这其中涉及高校内外部较为复杂的利益相关方之间的关系。此外,要明确规定监督程序和问责机制,不同监督主体的监督程序、问责机制以及职权或权利是不同的,应当在程序上设立便捷的途径,依法依章切实保障高校师生员工对章程执行的监督,并为高校内部学术组织、群众组织提供问责顺畅的通道。只有建立和完善监督与问责制度,章程才能被严格遵循和有力执行。

(摘编自《中国高等教育》2015年第6期)

【地方高校动态】

沪公布高校二维分类规划 引导学校自主发展定位

综合性学术研究型高校 4 所,多科性应用技术型高校 8 所……总计 57 所至 64 所,在近日开幕的第十二届上海教育博览会序馆中,上海首次公布 2030 年高校"3×4"宫格二维分类规划目标。

按照上海高校分类规划目标,横向分为综合性、多科性、特色性 3 类,纵向分为学术研究型、应用研究型、应用技术型、应用技能型 4 类,构成"3×4"宫格,每格对应一定数量的大学。未来每所上海高校都将在此 12 宫格中找到各自的定位。上海提出,建立基于战略规划的市级统筹机制,编制实施高等教育发展规划,为政府中长期科学安排财政投入、合理配置教育资源提供依据。通过分类管理和分类评价引导,学校自主发展定位,形成以"二维"分类为主的高等教育分类管理体系,实现上海高校从"一列纵队"向"多列纵队"发展。

(摘编自《中国教育报》2015年04月13日)

地方高校改革要"接地气"

目前,地方高校的改革发展正处在"深水区"。应用型、地方性是对地方高校办学定位的基本要求。

作为大学管理者,最重要的是把学校定位找准。首先是从国家层面来说,怎么把地方高校放在高等教育体系中考虑,对我国高等教育结构做哪些调整;其次是在学校层面,每一所高校都要有自己的办学定位,立足定位办好学;第三是在学生层面,要充分尊重学生的选择,才能真正体现高校以学生为本的宗旨。

地方高校往往是顺应地方经济社会发展而生,江西新余学院院长罗玉峰说, "地方性"是地方高校与生俱来的基因,"接地气"才是大学的生存发展之道。

多'接地气'具体而言,就是要求大学培养的学生更加符合经济社会发展的需求;使大学更加具有服务于国家经济社会发展、地方行业产业发展的能力。

地方高校改革发展要仰望星空,更要脚踏实地,多'接地气'。

(摘编自《中国青年报》2015年04月15日)

【国外高等教育动态】

法国新型大学9月开学

据英国广播公司(BBC)网站报道,法国整合国内19所教育机构,设立以精英教育为目标的新型大学巴黎-沙克雷大学,并将于今年9月正式开学。

法国政府此举旨在打造一所能够与美国哈佛大学和麻省理工学院等名校相 抗衡的巨型大学。为了实现这一目标,法国政府用于校舍和交通基础设施完善方 面的投资总额高达 75 亿欧元。

设在巴黎南郊的巴黎-沙克雷大学,采取类似于英国伦敦大学一样的集团学校模式,计划容纳学生7万人和教研人员1万人。除了增加留学生和外籍教师以外,该校还将与巴黎综合理工学院和法国国家科学研究中心等开展合作,并且将吸引诺贝尔奖得主加盟该校。

该校首任校长多米尼克·伯奈表示,从世界著名大学的排名中,法国教育产生了日趋强烈的危机感,为此该校应运而生。法国政府的目标是,在未来10年内力争使该校跻身世界大学排名前10位。

(摘编自《中国教育报》2015年03月25日)